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Tiszaparti Édenkert 

Születésnapi köszöntő  

Petőfi Sándor műve, „A helység kalapácsa” –ra hajazva 

 

Létezik egy kúria három bóbiskoló, nádtetős és cserepes házzal 

valahol a Tiszatájon, hírét a Tisza kürtje adja, ha megfújják. A télen 

meleg, nyáron hűvös helyiségekben év közepén, Szent Iván napja 

körül –hogy honnan,  honnan nem? -  összejön egy girhes, 

zörgőcsontú siserehad, kik három nap alatt kívánnak hurkákat hizlalni 

hasukra, derekukra, nem beszélve rezesedő orraik patinájának 

fényesítéséről. 

Itt, hol színpad került lejtős nézőtérrel a nagyudvar tekenőjébe, talált 

tölcséres fülekre sok szép megnyilatkozás, kik utóbb henceghettek az 

itteni világot jelentő deszkákon való megszólalás örömével. 

Kérlek, gondoljátok azt, hogy elhivatottságunknak megfelelően ma 

este is e színpadon vagyunk, de kérem, ne csapkodjátok hangosan a 

szúnyogokat. 

Egyleti elnökünk, kinek sorsszerűen, elhivatottságunkat jelezve, Ivó 

napján van születésnapja, s aki az ivadékok sorát nyitja Tanár 

urunknál, felkérést kapott Lacika titkárunktól, kinek talárja öblén, 

szíve pitvarában fellelhető az egylet népének azon része, kik a 

háremek zavartalan kényelmét keresik a hárem legfontosabb napi 

eseménye, a két étkezés között, hogy szólítsa mán össze privát lakába 

az egylet népét drága Vilka Mama születésnapjának felemlegetésére. 

Ő az idevonatkozó Édenkert egyik szeretett, ma is ünnepelt gazdája, 

akinek jelenléte adja együttlétünknek savát, borsát… kenyerét és 

tejét, evőeszközeit, hosszabbítókat, gyufát, cukorpótlót, 
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szúnyogriasztót, nem más, mint a szeretett Anyánk, ahogy többen 

szólítják.  

Itt él nyaranta párjával ebben az Édenkertben, harmóniában, egymás 

szavát lesve, itt csúnya szó legfeljebb a kurva szúnyogok miatt 

hangzik el, itt a viszályt nem ismerik, béke van, nyugalom, az Édenbe 

időnként belátogat a kígyó, Vilkával trécselni kicsit, a birsalmafára 

tekeredve, ez ugyanis itt a Tudás Fája, de gyümölcséből senkinek nem 

sikerült még egyetlen falatot sem harapnia. Így ebben a kertben a 

bűnbeesést halogatják. 

No, erre megszólal Merksz Pista, …a decens docens, ki egy kobold 

flegmaságával sziporkázó filozopter, nemrég érte meg hatvanadszor 

a krumplikapálást, aki mindenkiről tud egy jó szót mondani, a többi 

azonban rossz, legfeljebb csípősen kedves, fullánkja van, de csak 

mint a tiszaparti hím szúnyognak, amire rá se hederítünk, s mondja: 

---Júniusban akartok birsalmát harapni? Nem fukarság munkál 

ellene! Ám csak késő ősszel érik! De harapd, ha vannak még 

felesleges fogaid. (Ezen érvek hallatán bárki megesküszik, hogy a 

kígyót hallotta.)… s a decens docens elandalog az arborétum 

pagonyába dagonyázni, nem kívánván asszót vívni bibliai homíliák 

világában. 

Visszatérve az első időkre, Tiszakürtre beköltözvén azonnal meglódult 

a falu társadalmi élete. Párjával végre találtak egy témát, amiben 

egyetértettek. Anakronisztikus volt ugyanis ebben az édeni 

környezetben a Rózsa Ferenc cucca, koménista utcanév, amiért a ház 

árát nemrég lepengették. Vilka azonnal vállalkozott a felmérésre, 

hogyan is lüktet e tekintetben a helység lelkülete, megkockáztatva a 

berobbanást a kocsma poklába is, az egyetlen helyre, ahol valódi 

közéleti mozgás buzgott, s néhány sör után körmönfont kérdést tett 

fel, ki tudja, ki volt az a Rózsa Ferenc. Az emberek érezték, hogy a 
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kérdő asszony erőst pedagógus alkat, nem ússzák meg a dolog 

bevallását. Újabb billikom sör után elárulták, hogy úgy sejtik, vagy az 

a híres betyár volt az Alföldön, vagy valaki más. Több se kellett Vilka 

asszonynak, felkapta kerékpárját, útjának fontosságát demonstrálva a 

járművel, magasra forgatta pedálját, nehogy belerúgjon, mert föl 

nem ült rá, s elbaktatott igenyöst a polgármesterhez, követelve az 

utcanév lecsupaszítását kis költséggel Rózsára, már az is elég, ha 

kettévágják a régi táblát. Nem részletezem tovább, egyszerűbb volt 

elfogadni a felvetést, mint elútálni, egyébként is csekély költséggel 

járt. Siker!  

Így szerzett nevet a faluban rövid időn belül házaspárunk, s a 

falubeliek máig mutogatnak rájuk a főtéren.  

Utózöngéje az ügynek, hogy a táblafelezést követő esztendőkben 

jelentek meg itt-ott a Ferenc cucca táblák, akik hovatovább népi 

kezdeményezik az Első Ferencre való pontosítás igényét. 

Lacika barátunk a girhes tagság sztentori hangú abrakoltatója, 

pedagógus szülő gyermekeként nebuló alkat, rosszalkodik, 

veszélyben van körülötte minden üveg és porcelán, ezért 

ajánlatosabb rögtön kondérból etetni, persze csak ha a kajára 

mindenki keresztet vetett. Ő maga is szerző, ami kulturális egyletben 

nem szokatlan, élelmiszerző. Emellett bármikor kiszolgálja barátja, 

szakmai nevén Klárika, az egylet népszerű, önkéntes garszónja, aki 

gasztronómiai kalandként mutatja be a zsíros kenyeret, s mangalica 

töpörtyűvel a diabétesz mámorát kelti, s mellékesen intellektuális. Az 

utcanév váltás Lacika nebuló lelkületét ambivalens érzések 

megalkotására ösztönözte. Egyrészt örült a virágnévnek, népszerű a 

borvirág, másik barátja is ezzel leplezi magát, másrészt a rózsa 

háborút idéz: a piros és fehér rózsa háborúját. 
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Itt kell hangot adni Vilka lelkivilágának sokszínűségéről, mivel ő 

bátran alakul át ezoterikus figurákká, s önt életet beléjük farsang 

táján, úgymint csintalan ördögfióka, vagy léleklátó vajákos asszony, s 

az alakításba leginkább élete párja borzong bele velőig, annak 

ellenére, hogy mesteri ismerője a színészparadoxon 

hatásmechanizmusának. Mondjuk el ma is, legnevezetesebb közös 

színészi alakításuk a Szent Iván éji, sokat emlegetett tűzugrás, amit az 

ókori görög bachanáliák hangulatvilága erjeszthetett bennük, 

felidézték, ez itt a görög Ithaka… ittaka polgármesterrel… nyolcféle 

házipálinkát, persze, az egyleti elnök úr is hivatalból a hitelesítés 

végett, végigkóstolták a nyolcféle pálinkát, hogy eldöntsék, melyik 

demizsont igyák meg a sok közül… először. Csoda, hogy tüzet 

ugrottak utána?  Aknay Tibi, a Kuckó képi jegyzője, anonímuszi 

vénával, ki több művészeti ágban rügyezik, másban csírázik, 

dagerrotípiájával megörökítette ezeket az eseményeket, Vilkáról 

készült esetenként akár 7-8 kép, párjáról 9-10 album. Így szaporodik 

Kuckónk történetének háttéranyaga, képek majd naplók formájában. 

Nagy  megbecsüléssel támogatja ebben Bajzik Gyuri, akit bizonyára 

audiovizualitással kezelnek a pszichiátrián, legalábbis mesterünk    

ámulata szerint, mivel ő a technika ördöge, az egylet angyala, a posta 

és Mallász Judit galambja. 

 Mindezt nagy intelligenciával támasztja alá Vilka, aki nemcsak élö 

emlékezet, hanem rögtön lektora is a rendbeszedett történésnek. 

Férje könnyedén írja sokadik kötetét ebben a bibliai Pagonyban, nem 

kell keresnie órákon át egy-egy szinonímát, eseményt vagy ismeretet, 

mert rendelkezésére áll, ki esküt tett neki: egy két lábon járó 

enciklopédia, ki megkérdezhető például, ha kell: „Anya! mi a nyavalya 

az a forrasztópáka?”  - s ő, akinek autóvezetői jogosítványa is van, 

válaszol rá, mert hát élete párja elmélyült humán műveltséggel annyit 

ért a természettudományokhoz, mint Petőfi Sándor a 
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villanyszereléshez, nála  a négy ökör az aggregátort hajtja. De hogy 

minek? 

Ez a pici asszony hatalmas kinccsel bír, szókinccsel, nem csoda, hogy 

egykor megtetszett a bölcsészfiúnak a menyecske ilyetén stafírungja, 

ami azóta nemhogy csökkent, gyarapodott is. 

Persze nem csak kultúrfeladatokat vállalnak, fizikai munkával töltik ki 

a munkanap nagyobbik hányadát,  s mint cinkosok a birtokon 

nagyüzemileg cefrét termelnek, amely egy szeszfőzővel 

együttműködve pálinkává nemesedik, e girhes matalóc sereg leghőbb 

áhitatára.  Idén nyáron ilyen hajlókázás közben írt e-mail üzenetet 

kaptam tőlük: „itt dolgozunk a kertben meg a Bogarasban. szedjük 

ezt a büdös, erjedő cefrét, s rád gondoltunk.” Nem mondom, jól 

esett. Mégiscsak nyomot hagyok  a világban, s gondolnak még rám. 

Ez a cefregyűjtés, ez is egyike azoknak  a dolgoknak, amelyre életük 

során férje vette rá Vilkát. Ezzel a rászedési fondorlattal születtek 

meg például gyermekeik is. 

Én tanulmányoztam Vilka  másik munkavégzési szisztémáját, hogy 

hogy mén a DÓG, fantasztikus vitalitását, figyeljünk arra a hatalmas 

energiára, ami folyton megerjed benne. Izeg-mozog, sürög-forog, 

mint a pitvarajtón a légvonat, ötvenöt dologba belekezd s egyszerre 

intézi, így aztán mi nem tudjuk követni, hol tart, csak bámuljuk 

leesett állal. (s totyogunk, mint a szükségét végző galamb.) Ebből 

adódik, hogy ez a kisnyugdíjas pedagógus ma már nagyon jól keres… 

konyhakést… merítőkanalat, a fáskamra kulcsát…ilyenkor megáll és 

felforr az idő. 

 Mondd, hova ragadál?  Oh felhevülésnek gyors talyigálya! 
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Láng Judit, házunk vonzó, dekadens miliőt árasztó asszonya, belső 

építész, fogja vissza Vilkát, ha túlfeszült s elszabadult benne a 

rendcsinálás mákonya.  

Vilka azonban tudja, nem szabad sokat böstörködni, verekedni, 

haragot tartani, mert akkor kevés idő jut a szeretgetésre. Támogatja 

ebben Katona Erzsi, aki lelki támasz és belső ázsiai békebíró, ma már 

képességeit körünkben kamatoztatja, alig hetven évnyi közeledés  

után barátság bontakozik ki Vilkával szemünk előtt, néha, a civil 

kurázsi katonája, méghogy katona? Katona Erzsije, magánemberi 

lektor a DT háznál. 

De jobb, ha nem folytatom, mert nem szánok konkolyt hinteni két 

szerető szívnek tiszta búzája közé. 

 

Ez az örökmozgó természet frissen, fiatalon tartja Vilkát, mivel Ő nem 

pocsékolja az időt. Következménye az lett, hogy első tanítványai ma 

már 20-25 évvel idősebbek nála. Tenyerükön hordják, mert hozzá 

képest oly idősek már, hogy nem tudnak lehajolni hozzá. 

 

Végezetül hadd sorolom föl a fentebb már említetteken kívül néhány, 

úgyszintén Téged köszöntő tagunkat a teljesség  igénye nélkül.  

Ismételten csak  a furfangos egyleti elnök említendő először, Mányi 

Pista, kinek törekvéséből fakadóan pl. a négyfogásos vacsora szokása 

nem szokatlan néhány billikom borral vagy sörrel büntetlenül 

abrakoltatható, miáltal aztán könnyedén borít ki magából akár 

fertályórányi csujogatásokat, s végtelenített strófákkal nótákat vagy 

népdalokat több meszely pálinkakíséret és hegedűszó mellett. 
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Gegus Ildikó, az egylet first lady-je, mányiákus kutyabarát 

Nagymáté Éva,  ősi kínai hagyományokkal Lacika nagyvonalú 

elviselője, vonzódik az apu-kultúrához 

Merkszné Juhász Emőke, szenzibil lelkületű nő, egyletünk ex-

elnökasszonya, kinek szeme csarnokvizétől párállik tekintete 

vendégeink üdvözlésekor, majd túltoluló könnyei árja csobog végig 

rózsaszín arcán, lemosva a meleg hálával elrebegett méltatáshoz 

egyleti lózungból kiutalt ünnepi sminket, s minket is magával ragad.   

Galbáts Gabi, az orvosi szigort magára öltött doktornő nálunk 

szabadítja fel pajzán, farsangi lelkét, s lesz facér ámító 

Szívós Zsuzsi,  

Zsuzsika a költészet múzsáinak barátnője, Erato, Thália és fél kupica 

nektár hozza az ihletet, s alakul mindez házisárkányi 

előadóművészetté 

Pádár Márti,                                                                                               

Csillogó zafírkacagása közben tolakodó férfiak lepofozója…kenyőce 

szószok megalkotója, művészien vág filmet, kenyeret  és pofákat 

Farkasék,                                                                                                         

az Esványok rendjébe tartozó férfi járja eget-földet, Sacika meg 

visszahúzódik beléje 

Sári Imre és neje 

Imre trópusi állatorvos és régész, nyugdíjasként körünkben lírai 

szerepet vállalt: ő a tűz csiholója, s néha felesége is füstbe ment vele 

Károly Éva,                                                                                                            

anyánk kedvence, szóda nélkül fröccsöző delnő, egyszerre öt divat 

szerint öltözik, fazonja a rétegelt és fércelt fuszekli és felsál, 
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Mi, utána koslató, egyleti férfiak vigyázunk rá, hogy a  dévaj díva 

nehogy tönkretegye az életét …valakinek 

Virág Tibor 

Fejében memóriagombolyag keletkezett, mert bepréselte a magyar 

irodalom nagy többségét a görög-latin előzményekkel együtt. A 

préselés káros következménye, hogy  a versek egymásba olvadtak, így 

bármelyik előadásába belekezd, csak fojtogatásával tudjuk 

elhallgattatni, verslábait nem lehet elgáncsolni 

 

Menyhárt Ágota, az egyleti lelkek nemezpólyás pátyolgatója 

Nits Márti,  a zodiákus 13. jegyében, a hang jegyében született mindig 

mosolygó csillagunk 

Cserna Csaba, a commedia dell’arte leszármazottja, minden izéből 

humor kandikál elő, önkéntes és önkéntelen művész 

 

Drága Vilkánk!  

Nagymáté Éva és Juhász Lacika azért hívott össze bennünket lakába, 

hogy zajosan köszöntsünk együtt Téged születésnapodon, s legyen 

egy összejövetelünk, amikor nem Neked kell szaladgálnod a fáskamra 

kulcsáért. 

 

Hölgyeim és Uraim! 

 „ez az asszony amilyen kicsi, olyan nagy! 

Isten éltessen! 


